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Újabb 17 hajót vesztett 
angolszász hajózás 115 ezer 

tonna űrtartalommal
Csütörtökön is újabb szovjet csapatokat zártak körül

a német hadosztályok,
Indiában egyre fenyegetőbb a helyzet a britek számára

Berlinből jelentik: (MTI) Kü!önjelentés: A Führer főhadiszállásáról je­
lentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:

Német tengeralattjárók Afrika nyugati partja mentén támadást intéztek 
egy erősen biztosított brit hajókaraván ellen, amelyből elsülyesztettek 6 ke­
reskedelmi hajót, összesen 39.500 tonnával Más tengeralattjárók az Atlanti, 
tengeren a Missisipi és a Panama csatorna torkolata előtt 10 másik hajót sii. 
lyesztettek el, összesen 68.000 tonnatartalommal. A Jeges tenger északi részé­
ben megsemmisítettek egy 7000 tonnás szállitóhajót. Az ellenség tehát egy­
mástól távollevő harctereken a német tengeralattjárók támadása következ­
tében újabb 17 hajót vesztett 115.000 tonnatartalommal.

Mivel vigasztalja magát az 
angolszász sajtó?

A Transkontinent Press foglalkozik 
azzal a hatással, amelyet a német és 
szövetséges seregek hadászati sikere 
váltott ki az angolszász államokban. 
Az angolszász sajtóban mindjobban ki­
domborodik az a gondolat, hogy a 
Don hajlásban lefolyó nagy csata dön 
tő lehet nemcsak a k keieli harctér 
helyzetre, hamem a.z egész háború ki 
menetelére is. A Newyork Herald Tri 
bűne azzal igyekszik vigasztalni 
közönséget, hogy párhuzamot von az 
l!)14-es német offenziva és a mostani 
támadás között és emlékeztet, arra, 
hogy akkor sem sikerült elérni a né­
meteknek céljukat A lap azt írja, hogy 
amiként 1918 tavaszán Annen felé 
nyújtotta ki karját a német hadsereg, 
úgy próbálkozik most Voronyezs elfog­
lalásával. Ez a hasonlat azonban sán­
tít — jegyzi meg a Transkontinent 
Press — annál is inkább, mert 1918- 
ban valóban nem sikerűit, elfoglalni 
Amient, de most amire az amerikai 
cikkíró papírján a tinta megszáradt, 
Vurrr.ypzs már szilárdan német kézen 
volt. Azt sem szabad elfelejteni, hogy 
az angolszász lobogó alatt eizövetxe. 
zett államokban most már nem talál­
ható meg sem az az elszántság, sem az 
az elbetározottsáí, amely 74 évvel ez­
előtt megvolt.

Mi a helyzet a megszállót: 
országokban ?

Berlin. (Búd. Tud.) A megszállott te­
rületen megjelenő német lapok az utób­
bi időben behatóan foglalkoznak ezek­
nek az országoknak helyzetével. Közük 
a katonai parancsnokságok különböző 
rendeletéit. A megszállott Franciaor­
szágban a lakosság nagyrésze nyugodtan 
dolgozik és semmiféle részé nincsen az 
ellr.nséges oldalon kitervezett merénv- 
lv'"^bcn ó* rongálásokban. Ugyanez a

együttműködésre a hajlandóságukat, 
mert tisztában vannak azzal, hogy a jö­
vőben az xít csupán az új Európába va­
ló beilleszkedés árán nyílik meg előt- 
t<8k. Ennek a meggyőződésnek kifeje­
zést adnak azzal is, hogy önkéntes csa­
patokat küldenek a keleti harctérre 
vagy pedig rész vesznek a keleti terüle­
tek mezőgazdasági jjászervezésében. A 
megszállott területei lakossága tisztá-

a hajóraj parancsnokát, hogy sennilyen 
körülmények között ne engedje meg a 
hadihajók idegen kézréjutását. Ha ei 
angolok arra akarnák kényszeríteni, 
hogy visszavonulásukban kövessék őket. 
akkor minden eszközzel védekezzenek. 
Ha olyan eset ismétlődni meg, mint 
Oranban történt, annak a legsúlyosabb 
következményei lesznek.

Az Egyesült Államok kormánya első 
jegyzékében azt javasolta, hogy helyez­
zék a francia hajókat az Egyesült Álla­
mok védelme alá valamely amerikai ki­
kötőben. Ha ezt nem fogadnék el és 
nem követnők az angol hajókat, úgy az 
angol hajóknak joguk volna a francia 
hajókat elpusztítani. A francia kormány 
válaszában ezt a leghatározottabban 
visszautasította és utalt arra, hogy nem 
szegheti meg a fegyverszüneti megálla­
podásokat, melyeket Németország és 
Olaszerszág is mindig pontosan betar­
tott. Utalt arra is a francia kormány 
válaszában, milyen rendkívüli következ- 

Vichy. (MTI). A Német TI jelenti: I menyekkel járna a britek ilyen eljárá- 
Az Alexandriai kikötőben lévő francia I sa. A második jegyzékben az Egyesült 
hadihajók ügyében folytatott jegyzék- I Álamok kormánya azt javasolta, hogy 
váltásról Marion államtitkár közölte, I vigyék a hajókat Martinique kikötője- 
hogy Laval francia kormányfő határo- be. ahol ugyanolyan módon gondoskod- 
zott tagadással válaszolt az amerikai I nának azokról, mint az ottlévő többi 
jegyzékre, megállapítva, hogy Németor- I francia hajóról. A francia kormány ezt 
szág és Olaszország a francia hajók dől- ] a javaslatot is visszautasította és figyel- 
gában mindig tiszteletben tartották a meztette az amerikai kormányt arra. 
fegyverszünet feltételeit és ezért a fran- | hogyha Roosevelt kiteszi a francia hajó­

ban van a háború kemény követelmé­
nyeivel és megértéssel fogadja a korlá- 
lozásokat.

Németország és Olaszország 
mindig tiszteletben tartottak 

a fegyverszünet feltételeit

helyzet Belgiumban és Hollandiában is, 
ahol a lakosság széles körei bebizonyí­
tottak a nemetekkel való messzemenő ^ gern szegheti meg azokat I kát a brit támadásnak, ez olyan követ­

és nem fogadhatja el az amerikai állás- I írezményeket von maga után. melyeknek 
pontot. Marion államtitkár szerint bajos bordereiére a francia kormány már 
lesz alapot találni a megegyezésre. Pá- | előre figyelmezteti az Egyesült Államo-
rizs. (MTI). Az OFI jelenti: Laval fran- | kát. 
cia kormányfő a sajtó képviselői előtt 
ismertette az Egyesült Államok kormá­
nyával az Alexandriában lévő francia 
hadihajók ügyében folytatott jegyzék­
váltást.

395 henót vesztett az 
USA január közepe óta

Ä németek felülmúlják az eddigi 
viilímhábora re kordiáit...

Isztanbnl. (MTI). A Német TI jelenti: Az ankarai rádió jelentése szerint a 
déli szovjet haderők már csak a csoda révén vonhatják ki magukat a bekerí­
tés elől.

Boriin. (MTI). A Német TI jelenti: Mint illetékes helyről közölték szerdán 
este, berlini katonai köröknek nincsenek új értesüléseik az arcvonalakról.

Genf. (MTI). A Német TI jelenti: A londoni Times szerint a keleti offenzi- 
a nem lassúbbodott. A németek felülmúlják eddigi rekordjaikat és a szovjet 

visszavonulása az egész keleti arcvonalra súlyos veszélyt jelent. Londonban cd ke­
leti arcvonal déli szakaszának helyzetét rendkívül komolynak tartják.

A Mai Nap írja: Párizsból jelentik, hogy az angol rádióállomások nyíltan 
fegyveres ellenállásra izgatták a megszólott területek lakosságát. Erre való te­
kintettel a német hatóságok kénytelenek voltak megtenni bizonyos óvatossági 
intézkedéseket, mivel feladatuk az, hogy vigyázzanak a maguk és a lakosság biz­
tonságára és könyörtelenül lesújtsanak a lázongókra. Ezek az intézkedések 
azonban a lakosságnak csak egy kis hányadát érinti éspedig elsősorban azokat I fani Iroda jelenti. Az angol var ament 
a bandavezéreket, akik fegyveres akciókra készültek a német megszálló ható- I cs'itör öki titkos ülésén a ijereskedal. 
ságok ellen mi hajózás veszteségeinek kérdését

tárgyalták. Cranborne lord a vita vé­
gén a kővetkezőket mondotta:

— Az ellenségre nézve felbecsülhe­
tetlen jelentőségű volna minden, amit 
most vagy később megtudhatnak ke. 
reskedelmi hajózásunk helyzetéről. Bi­
zonyítékaink vannak arra, hogy az el­
lenség jelenleg nem ismeri kereskedel­
mi hajózásunk helyzetét és hassunk 
oda. hosv ne ismerhesse mea később

Rómából jelentik: (MTI) A Stefarti 
Iroda ismerteti az északameéikai ten. 
gerészetügyi minisztérium közlését, 
amely szerint egy közepes tonnatartal- 
mu amerikai szolgálatban hajózó nor­
vég kereskedelmi hajót elsülyesztettek. 
A támadó hajó az amerikai parttól 800 
mérföldnyire sülyesztette el a hajót. — 
Amerikai ‘engerészeti körök megálla- 
litasa ezerint az Egyesült Allűrnek 
január közepe óta 395 hajót vesztett.

Többet veszítettek az 
angolszászok, mint 
amennyit a német 
jelentések közöltek

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste-

Nagy horderefü. következménye­
ket vonkat maga után az angolok 

erőszakossága
Párizs. (MTI). A Német TI jelenti: 

Laval francia kormányfő az alexandriai 
francia flotta ügyében tett nyilatkoza­
tában hang.MÍ'yozta, hogy a francia ha­

jóra] utasítást kapott, hogy igyekezzék 
francia kikötőt elérni és.ha ezt lehetet 
lenné teszik, akkor maradjon franci:- 
lobogó alatt Alexandriában. Utasították sem. A Steíani Iroda ezzel kapcaotat-

r
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b»H megjegyai, hogy Cranborne lord­
nak az a kijelentése valójában azt je­
lenti, hogy a britek valójában »okkal 
többet veszítettek a tengeren, mint 
amennyiről a tengelyhatalmak jelen, 
tése szól.

Moszkvát nem érdeklik 
a kockázatok: második 

arcvonalat követel
Amszterdam. (MTI). A Német TI je­

lenti: A brit híriroda washingtoni je­
lentése szerint a szovjet diplomácia a 
németek gyors előnyomulása következ­
tébe« egyre nagyobb nyomást fejt ki a 
második európai harctér megteremtése 
érdekében. Washingtonban ezzel szem­

ben hangoztatják, hogy a második harc­
tér megteremtése nagy kod.ázatta! jár­
na. Moszkvát nem érdeklik ezek a koc­
kázatok, hanem azt követeli, hogy csak 
vállalják azt az angolszászok.

Aa Uj Nemzedék írja: Berlini jelen­
té« szerint a tegnapi sajtóértekezleten 
a néniét külügyminisztérium képviselő­
je kijelentette, hogy mint német rész­
ről már a fegyverszüneti szerződésben 
megállapították. Németország nem tart 
igényt, mert semmiképpen sem akarja 
felhasználni az Alexandriában lévő 
francia hadihajókat.

Az Esti Újság írja: Washingtoni je­
lentés szerint az Egyesült Államok had­
seregéneit megerősítése végett szolgálat­
ra hívják be a 18—20 évjáratot.

Újabb sikerekhez vezetett 
a német előnyomulás 

lendülete
A Pest írja: Berlinből jelentik, hogy 

a keleti harctér déli szakaszán a Don- 
folyó kanyarulatának messze keletre ki­
nyúló térségében az üldöző harcokban 
a német hadosztályok újabb sikereket 
érnek el. Katonai helyen közölték, hogy 
a német csapatoknak csütörtökön is si­
került erős ellenséges kötelékeket visz- 
ezakergetniök és előőrsöknek, valamint 
gépesített kötelékeknek további szovjet 
csapatokat körülzárniok. A német elő­
nyomulás gyorsasága és lendülete újabb 
tekintélyes és meglepő sikerekhez ve­
zetnek.

Zürichből érkezett jelentés szerint az 
indiai kongresszusi párt és a brit kor­
mányzat közötti ellentétek egyre jobban 
kiéleződnek. A kongresszusi párt leg­
utóbbi határozata, amely Gandhi javas­
latára a polgári engedetlenség megszer­
vezését mondotta ki arra az esetre, ha 
Anglia nem adja át Indiában a politi­
kai hatalmat az indiaiaknak, úgy lát­
szik, hogy minden megegyezéses meg­
oldást lehetetlenné tesz. A londoni saj­
tó sugalmazott jelentést közöl. amely 
cyilt fenyegetést tartalmaz a kongresz- 
szusi párt ellen.

Nehéz fiapek virradtak orszá­
gira — írja a Pravda

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az Egyesült Ál­
lamok tengernagyi hivatalának csütör­
töki hivatalos jelentése szerint az At­
lanti, illetve a Karibi tengeren ellensé­
ges támadások során elsülyedt két 
éezakamerkai, egy angol és egy angol 
szolgálatban álló norvég gőzös.

Tokióból jelentió (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Domei-irorla 
jelentése szerint ezer ausztráliai polgá­
ri és hadifogoly nagyrésze életét vesz. 
tette, amikor a Csendes tenger déli 
részében egy amerikai tengeralattjáró 
eleülyeszt.ette azt a japán ezállitóhajót, 
amely biztosabb helyre akarta vinni a 
foglyokat.

Stockholmból jelentik: (MTI) Az 
ÖFI jelenti: Moszkvából jelentik, hegy 
a Pravda újra elkeseredett ellenállás­
ra hívja, fel a szovjet hadsereget az el­
lenség támadásaival szemben. Nehéz 
napok virradtak országunkra — írja — 
a helyzet súlyos. A veszély tudatában 
minden szovjet vezetőnek kellő erélvt 
kell kifejteni és azon kell lenni, hegy 
hármi áron megállítsa az ellenséget. A 
harctéren most óriási küzdelem folyik 
— életre-halálra. A lap azután ismét 
sürgeti a második európai Harcteret, 
majd hangoztatja, hoszv utolsó c=epp 
vérig kell harcolni.

Az NST londoni jelentése Azuriat be.

avatott körök értesülése szerint Cripps 
a képviselőház legközelebbi ülésén 
megnyitja a vitát a belső biztonság 
kérdéséről. A képviselők egyrésze szi­
gorú intézkedéseket, követel egyes kö­
rökkel, különösen Mosley pártjának 
tagjaival szemben.

Kállay mániszteretnök 
délvidéki beszámolója 

a svájci sajtóban
Bern. (MTI). Majdnem valamennyi 

svájci lap — többek feltűnő helyen — 
beszámolót ad arról a beszédről, ame­
lyet Kállay Miklós miniszterelnök mon­
dott a képviselőházban a bácskai ese-

Apolló Filmszínházban Forró siker a hűvös nézőtéren
Tasnády Mária, Tímár József, Kiss Ferenc

Sarajevo <w, «i»i « pw»«t« tíz« za^
Belvárosi mozgóban

Pardon tévedtem
I Főszereplők: Hörbiger Pál, Szóké Szakái, Gál Franci.

Orosz zene, franciás rendezés, nagy magyar világfilm

A GorodIfogoly
Bemutató ma a CASINOBAN

menyekkel kapcsolatban. A Neue Zür­
cher Zeitung saját tudósítójának beszá­
molóját közli a következő címek alatt: 
A magyarországi kisebbség helyzete. — 
Kállay miniszterelnök beszámolója a 
bácskai felkelés elfojtásáról. Egy másik 
beszámolójában a Neue Zürcher Zeitung 
tudósitója leírja, hogy a miniszterelnök 
beszéde milyen visszhangra talált a köz­
véleményben és a sajtóban. A Basler 
Nachrichten a következő cím alatt köz­
li lapjának magán jelentését: Kállay mi­
niszterelnök a képviselőházban beszá­
molt a délmagyarországi szerb szabad­
csapatok leveréséről.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Brit bombázó 
gépek csütörtökön este támadást in­
téztek Északnémetország és Dánia 
egyes részei ellen. A bombák -- töb­
bek között Lübeckben is — csak eee. 
kély kárt okoztak. /

Budapesten pincéket és földszinti 
(Másokat öntett el a csütörtöki felhő­

szakadás
Budapestről jelentik: Csütörtökön ké­

ső délután közel félórás felhőszakadás 
volt Budapesten. Olyan nagymennyisé­
gű csapadék zúdult a városra, hogy az 
egyes utcák mélyebben fekvő pontjait 
azonnal ellepte a víz. Pincéket, alagso­
rokat. mély földszinti lakásokat borí­
tott el a víz. A tűzoltósághoz percek 
alatt tömegesen érkeztek a telefonjelen­
tések és az egyes kerületi őrségek egy 
óra alatt ötven helyről kaptak segítség- 
kérő hívást. A tűzoltók azonnal felke­
resték a vcszélyezettebb helyeket, majd 
sorravették a bejelentett címeket és 
így hamarosan minden helyre kézi- és

motorfecskendőt tudtak küldeni. Több 
lakásból kilakoltatták a lakókat, ember­
életben szerencsére nem esett kár. Az 
esti órákban a tűzoltók még számos la­
kásból szivattyúzták ki a bezúdult víz­
tömeget. A csatornák is több helyen el­
dugultak. a víz feltört és több bérház 
udvarán nem lehetett átmenni. A lakók, 
akik az utcán rekedtek. kénytelenek 
voltak megvárni a zivatar elvonulását 
és csak a tűzoltók megérkezése után 
térhettek vissza otthonukba, mert a 
lépcsőházat a xíz miatt nem tudták 
megközelíteni.

Nem lakásfelmond áss oh, 
ha a háztulajdonos lánya menyasz-

szony lesz
A Magyar Tudósító jelenti: Különös 

lakásfelmondási perben hozott ítéletet 
a törvényszék Gémesi-tanáesa. Egy fő­
városi bérház tulajdonosa azon a címen 
mondott fel lakójának, hogy a lakásra 
neki van szüksége. Indokul hozzáfűzte, 
hogy leánya eljegyezte magát és így ré­
szére igényli a lakást. A bérlő a fel­
mondást nem fogadta el. mire a háztu­
lajdonos o felmondás -érvényességének 
meg állapítása iránt pert indított. Most 
döntött e perben a lakásügyi bíróság

amely a háztulajdonos keresetét eluta­
sította. Az ítélet érdekes indokolása 
szerint a házassági törvény értelmében 
a házasság megkötésére az eljegyzésből 
nem származik kereseti jog. ezért az el­
jegyzés utóbb is felbontható. Ebből kö­
vetkezik. hogy az eljegyzés még nem 
házassá" márpedig csak a házasság te­
kinthető olyan méltánylandó körül­
ménynek. amelynek alapján a felmon­
dást indokoltnak és jogszerűnek lehet 
tekinteni.

Eltávozik
Nagyváradról vitéz 
primóczi Szentmik- 

lossy Sándor nyugat 
mázott őrnagy

Mint lapunkban egy alkalommal már 
megemlítettük, Szentmiklóssy Sándor 
nyugalmazott őrnagy, a 4-es honvédek 
Bajtársi Körének elnöke eltávozik 
Nagyváradról és Budapestre költözik.

Vitéz Szentmiklóssy Sándort, Nagyvá­
radon mindenki jól ismerte. Ő volt az, 
aki a felszabadulás után 1940 szeptem­
ber 3-án 72 tagrí polgárőrséget szerve­
zett. Megalakította azután a Magyar 
Tűzharcos Szövetség nagyváradi főcso­
portját és 6000 tűzharcost, vezetett o 
Kormányzó úr elé.

Mint a 4-es Honvédek Bajtársi Köré­
nek elnöke megrendezte a múlt évi ok­
tóber 4 és 5-én az emlékezetes ezredna- 
pót, amelynek fénypontja annak a már­
ványtáblának falbaillesztése és lelep 
lezése volt, amely a Rulikovszky-úti 
honvéd laktanya falán hirdeti a 8000 
4-es hősi halott, dicső emlékét.

Élére állott annak a társadalmi, meg­
mozdulásnak, amely csapatzászlót adott 
a 25-ös honvéd gyalog háziezrednek.

Vitéz Szentmiklóssy Sándor becsüle­
tes. egyenes jelleme, fáradhatatlan mun­
kássága révén közszeretetnek örvendett 
a város minden társadalmi rétegében. 
Távozása nagy vesztesége városunknak.

Hisszük, hogy új állomáshelyén is to­
vább folytatja önzetlen munkásságát és 
nem feledkezik meg Nagyváradról, ahxil 
ennyi alkotás őrzi emlékét.

Az Erdélyi Pari közben­
járása az őstermelő 
magvar kisgazdáit 

érdekében
A román uralom idején őstermelő 

magyar kisgazdákat, akik tejgyüjtéesel 
nem foglalkoztak csak saját gazdaságuk 
tejét árulták, mint tejgyüjtőket meg­
adóztatták A román uralom alatt ilyen 
módon tévesen kivetett adókat, egyes 
gazdák ma is fizetik. Ezzel szemben 
tényleges tejgyüjtéssel foglalkozó ro­
mán gazdák, mint őstermelők szere:1 
nek és mentesítve vannak az üzletsze­
rűi tejgyüjtés adója alól. Az Erdélyi 
Párt beadvánnyal fordult az illetékes 
hatósági tényezőkhöz és kérte, a ro­
mán uralom idején Igazságtalanul ki­
vetett adók törlését.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
A „MAGYAR LAPOK“-»!; "
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Angol lapok szerint a kauk ízb
olajforrásokat feni eget! a 

német előretörés
Toyo miniszterelnök a japán haderő támadó 
készségét és az ellenség megsemmisítésére 

irányuló szándékát hangoztatta
Bangkok. (MTI). A Német TI jelenti: Az új delhii rádió jelentése szerint 

Nehru a kongresszus ama határozata után, amellyel Gandhi az angolok kivo­
nulását követelte Indiából kijelentette, hogy ipari téren Indiának saját ügye az 
ipar kifejlesztésének kérdése és nincsen szükség idegenek segítségére ételein- 
tetben. v

Az India és Kína közötti együttműködés sincs tervbevéve.

Bern. (NTI jelenti.) Az angol la­
pok elismerik, hogy milyen nagy ve­
szedelem fenyegeti a Szovjetet a né­
met előretörés következtében. Ez az 
előretörés rövidesen azzal a követ­
kezménnyel járhat, hogy a Szovje­
tet elvágják azoktól a segélyforrások­
tól, amelyhez Iránon át jutott a szö­
vetségesek részéről. Azonfelül elveszt­

heti a kaukázusi olajforrásokkal való 
kapcsolatait.

Tokió, (Stefani jelenti.) Toyo mi­
niszterelnök beszédében kijelentette, 
hogy a japán hadsereg tökéletesen 
felkészült a támadás további fokozá­
sára és az ellenség megsemmisítésére. 
Hangsúlyozta a japán nép töretlen 
elszántságát a g\ "zelcm kivívására.

Keleten szünet nélkül tovább 
folynak az üldöző harcok

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállá­
sáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága je­
lenti: A keleti arcvonal déli szakaszán 
szünet nélkül tovább folynak az ül­
döző harcok. Az ellenség bezárt és el­
vágott csapatai hiába próbálkoznak 
keleti irányban kitörni. Az ellenség 
vesztesége és a zsákmány nagysága 
eddig még nem tekinthető át A légierő 
szüntelenül támadja az ellenség mö­
göttes állásait és menekülő oszlopokat 
ugraszt szét. Harci gépeink bombáz­
ták Rostztovot és a Kaukázus több ki. 
kötőjét. Rosztovban a város belsejében 
és a kikötőben több kiterjedt tűz kelet, 
kezeit. A kikötőben egy teherhajó! re­
pülőink súlyos adóiatokkal elsüllyesz­
tettek. Voronyezsi hidfő állásunk el­
len az ellenség folytatta erős páncélos 
támadásait, azonban valamennyi tá­
madást kemény harcokban visszaver, 
tűk. A keleti arcvonal többi szakaszán 
csak helyi jellegű harcok voltak. A 
Finn Tengeröbölben légiegysége ink el. 
sülyesztettek két szovjet tengeralattjá­
rót. Egyiptomban az El Alameini arc­
vonal középső szakaszán az ellenség 
nagy erőkkel támadást hajtott végre, 
melyet azonban visszavertünk és el­
lentámadásunk során 1200 foglyot ej­
tettünk, sok ellenséges harckocsit és 
gépjármüvet megsemmisítettünk. A 
Földközi.tengeren repülőink eltaláltak 
és megrongáltak egy brit cirkálót. 
Brit repülőknek a csatorna feletti' teg. 
napi berepülési kísérlete során le­
lőttünk hat brit gépet.

1280 foglyot esteitek 
ai oiaszok El A arnesnoei 
egy ellentámadás során

Róma. (Stefani jelenti.) Az ola-sz 
főhadiszállás 779-ik számú jelentése. 
Az egyiptomi arcvonal középső sza­
kaszán az ellenség heves támadásokat 
indtott az olasz állások ellen. A tá­
madásokat elszigeteltük és rögtön el 
lentámadásba mentünk át. Az pllen- 
támadás során 1200 foglyot ejtettiin ■> 
és jelentős számú páncélost pusztítot­
tunk cl. A légihaderő erős köte'ékkel 
megtámadta az ellenséges harci erő­
ket és felvette a harcot az ellenséges 
légierővel. 4-ik rohamaiakulatuiiK ' 3-

dászai négy ellenséges gépet lőttek 
le és ezzel a most folyó harcok során 
] 32-ik légi győzelmüket aratták. — 
Ezenkívül német gépek lelőttek egy 
Curtiss és egy Spitfire gépet. Brit gé 
pék támadást intéztek Benghazi el­
len. Néhány házat megrongáltak. Tíz 
arab meghalt, illetve megsebesült. 
Egy brit gépet lelőttünk. Olasz és 
német bombázógépek Málta-szigetén 
támadták Micabbát és sulyostalalato- 
kat értek el katonai berendezések­
ben. A tegnapi vállalkozásokból egy

II

Odóitat kezdjük a napot,
mert a száj és a fogak ezer veszély között egész napon át 
munkában vannak. Az O D O L - fogpép a fogakat tisztán és 
egészségben tartja és a szájat felfrissíti. Tehát a mindennapos 
száj- és fogápolásihoz használjunk O D O L - fogpépet.

ODOL
fog pép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

olasz .gép nem tért vissza.A Földközi- 
tengeren olasz és német gépek meg­
találtak és bombákkal megrongáltak 
egy brit cirkálót.

Újabb «oviét erétsopertot semmisítettek 
meg a német csapatok

Berlin. (NTI jelenti.) Mint a véd­
erő főparancsnoksága közli, német 
csapatok július 15-én újra elvágták 
és bekerítettek nagy ellenséges erő­
csoportokat. Egy gyors felderítő elő

retörés alkalmával a német csapatok 
elfoglaltak egy ellenséges repülőteret, 
amelyen 15 repülőgép volt. A kitö­
rést megkísérlő bolsevista csapatok 
olyan páncélos állásokba szorultak,

amelyet időközben a német csapatok 
elfoglaltak. Vadászzászlóaljak rátör­
tek a számbeli túlsúlyban levő ellen­
séges erőcsoportra, amelynek az volt 
a szándéka, hogy az előretörő néme­
teket hagyja maga mögött és vonul­
jon vissza. Gyors rajtaütéssel sikerült 
a számbeli túlsúlyban levő ellenséges 
erőcsoportot megsemmisíteni. Német 
harci és bombázó repülőkötelékek 
egymást követő hullámokban történt 
támadásokkal csirájukban elfojtották 
a bolsevisták mindazon kísérleteit, 
hogy a folyók és magaslatok mentén 
újabb ellenállásra sorakozzanak fel-

Indiában menthetetlenül kitör a forradalom 
ha az angolok nem engednek

Stockholm. (Stefani jelenti.) A 
londoni /Veits Chronic közli Gandhi 
nyilatkozatát, amelyben kijelentette, 
hogy az angolok vagy elismerik India 
függetlenségét, vagy pedig a legsúlyo­
sabb következményekkel kell számol­
ni. Ha brit részről kihívó magatartást 
tanúsítanak, akkor Indiában ment­
hetetlenül kitör a forradalom. Gandhi 
kijelentette még, hogy mozgalma rö­

vid és hatásos lesz és ezúttal nvm szá- 
dékozik mozgalmának gátat vetni, 
mint a múltban. Ha az angolok letar­
tóztatnák — mondotta Gandhi — 
annak beláthatatlan következményei 
lennének. A tudósító végül hozzá­
fűzte, bogy a 63 éves Gandhi 44 ki­
lóra fogyott ugyan le, de életereje 
nagyobb, mint bármikor volt.

57 emberre! elsüllyedt egy török 
teogeralattjáró

Istanbul. (MTI) A Stefani Iroda je­
lenti: A Solidary törők tengeralatt­
járó Ta rnopole magasságában eddig 
kiderítetlen okokból keletkezett tűz 
következtében elsülyedt. Sok mentő­
hajó sietett a helyszínre, hegy meg­
mentse a hu varba ió 57 főnyi logénysé. 
szét és tiszt karát. Minden intézkedést 
megtettek, hogy a hajót felszínre hoz 
zak. A Solidary 1200 tonnás volt.

Hadműveleti övezet. (MTI.) A 
Stefani Iroda Északafrikába küldött 
kiilöntudósítója jelenti: Légihadcrőnk 
miután leküzdötte a repülőterek át 
helyezésével járó nehézségeket, az cl 
alameini arcvonalon magához ragad­
ta a kezdeményezést

Róma. (Stefani jelenti.) Bosa a 
Nisi Nisi munkatársának adott nyi­
latkozatában hangsúlyozta, hogy In­

dia valamennyi pártja teljesen egyet­
ért az ország függetlenségének kér­
désében. A kongressusi párt az apgol 
katonaság eltávozása mellett foglalt 
állást. Sürgősen kívánatos volna a 
muzulmánok és hinduk közötti kibé­
külés, amit eddig az angolok politi­
kája akadályozott meg. Amennyiben 
az angol katonaság nem hajlandó el­
távozni, India népe drákói rendsza­
bályokhoz lesz kénytelen nyúlni

Franciaország tiltakozik 
De Gaulle félhivatalos elis­

merése eher
Vichy. (OFI jelenti.) A francia 

kormány július 16"án jegyzéket inté­
zett az Északamerikai Egyesült Álla­
mok kormányához, amelyben tiltako­
zik Roosevelt elnök ama határozata 
ellen, hogy két amerikai szakembert 
az Egyesült Államok képviselőjévé 
nevezett ki De Gaulle nemzeti bizott­
sága mellé (MTI-*
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Három hónapi
fogházbüntetést
kapott egy íaj- 
gyaíázó zsidó

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken dél­
előtt zárt tárgyaláson tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék büntetőanatsa 
Mann Albert Bodonos községbe.i 22 
éves zsidó gazdálkodó fajgyalázasi 
bünperét. Mann Albert 1941. ót,a több 
alkalommal követte el a ftjgyalázist a 
náluk alkalmazásban álló fiatalkorú 
keresztény cselédleánnyal. A viszony 
következményeként gyermek született, 
de nyomban a szülés után meg :s halt.

A királyi ügyészség a vádlott ellen 
fajgyalazá* büntette és gyermekölés 
büntette címén emelt vádat. A büm-so- 
lekmények a főtárgyalás folyamán 
vétséggé minősültek, majd a b r taág 
Maiin .Albertet háromhónapi fogházra 
a fiatalkorú cselédleányt dorgálásra 
ítélte. A védelmet dr Turnovszky Sán­
dor és dr Sarkadi Sándor ügyvédek

Életrevaló ötletet vetett fel a Nemzeti 
Munkaközpont nagyváradig csoportua 
a munkások teli beszerzésenek meg­

könnyítésére
Nagy támogatóst jelentene a munkások számára a téti 

3 zesének a megkonny.tese
éle'em és a tüz:fa beszor-

1 attak el.

Kik odahozlak 
a kapucinus templom 

megújítására
(Folytatás.) N. N. 1, dr Volosa J. 1,

N. N. 1, Tarsoly Áron né 1, Schau Gyu- 
láné 1, Réti Jenő 1, Ninon drogéria 1, 
Szántay 1, özv. Siók kér Ferencné 1, 
Fodor Kálmánná 1, Kiss László 1, Mar- 
kovits Manó 1, Barhács Margit 1, Kalla 
(réaáné 1, Bádon Mihály 1, Illés Imré- 
né 1, Órás Lászlóné 1, Kövér Dezsőné 
t, Verebélyi István 1. Balázs Andrásné 
1, Grád Lászlóné 1, özv. Sinka Ferenc, 
né 1, Oiáh Lajosné 1, Szécsényiné 1, 
Fleisz Károlyné 1, Bőgős Imre 1, Fo­
dor András 1, Tarsolyné 1, Jurcsák 
Sándor 1, özv. Kerekes Györgyné 1, 
Mineralia cég 1, N. N. 1, N. N. 1, Bállá 
Kálmánná 1, Szabó Zsigmond 1, Kó- 
kai Kun aózeefné 1, Rettenbacher 1, 
Matemy 1, Szabó Sándor 1, Surky Ist­
ván 1, Máthé Lajos 1, özv. Jámbor 
L.-né 1, Szurmai István 1, özv. Magya­
rt Józsefné 1, Gallovich Gyuláné 1, 
Lévai Imre 1, Czilljen Arpádné 1, Vo- 
pul György 1, Nagy István 1, ifj. 
Eötvös Bertalan 1, Biró Mihálvné 1, 
Kapás Andrásné 1, Kohn Farkas 1, N 
N. 1, Kosztelni István 1, Orbán Sándor 
1, Lajos Sándor 1, dr Kozocsa Jenő 1, 
Köteles Erzsiké 1, Princz Pálné 1, dr 
Péderv Ferencné 1, Jankay Béla 1, 
Bállá Péter 1, Doborgány György 1, 
Katona Béla 1, Vájná Ernő 1, Bujcseut 
Valér 1, Finta Ferenc 1, Faragó Márk 
1, Fülöp János 1, Sarkadv Gyula 1, 
Bárányt Sándor 1, Őzv. Duskoj Szilárd, 
né 1, Lázár Gyula 1, Nagy Lajos 1, 
Betnay 1. Ferenczy János 1, Szilágyi 
testvérek 1, Jőzea János 1. N. N. 1, N 
N. 1, N. N. 1 Wagner 1, Hajnal József 
1 Erdélyi József 1, Limé Lajos 1. Mertz 
Sándorné 1, ifi. Benedek Ferenc 1. Ve. 
rés Irma 1, N. N. 1, X. Y. 1, M.i.ko- 
vicsné 1, Kozma Gézáné 1, Kül'ős La­
josné 1, N. N. 1, N. N. 1, Orbán és 
Bogba 1, Grunzweig Lászlóné 1, N. N. 
1, Erdei Mihálvné 1, Szentpéter.né 1, 
Derese Lajosné 1, Kovács Gyula 1, 
Nagy Gusztávné 1, N. N. 1, Küllőé An 
na 1, Csanda Endre 1, Milnár Miklós 1, 
N. N. 1, N. N. 1, Caritas temetkezési 
vállalat 1, N. N. 1, Fekete László 1, 
Szofronivos Károly 1, özv. Szőllősv 
Lajosné 1, KI kán Emilné 1. Chromek 
János 1, Janata Margit 1, Máthé Andor 
1. TV*%/í*r 1, Jellmann Józaoí LbO, Sza­
bó t«V*h 1. Máriás Antalné 150, N N. 
t 10 pangót (PolylaljuJt..)

Nagyvárad. Saját tud. A Nemzeti 
Munkakozpont nagyváradi csoportjának 
vezetősége dícséretreméltó találékony­
sággal a munkaadókhoz, különösen a 
nagyobb vállalatok vezetőihez fordult 
legutóbbi felhívásával, hogy a vállala­
tok igyekezzenek most, a nyári hóna­
pokban biztosítani munkásaik, alkalma­
zottaik téli élelem és tűzifa szükségle­
tét.

A felhívás szövege a következő:
Az elmúlt tél tapasztalataiból tud­

juk, hogy mennyivel könnyebb volt. 
azon munkások helyzete nmely üze­
mek gondoskodtak munkásainak éle­
lemmel és tűzifával való ellátásáról 
Az ilyen üzemekben a munkásság 
jobb kedvvel, odaadóbban dolgozott,

többet termelt, mert nem kellett a 
napnak minden percében arra gon­
dolni, hogy honnan fogja csaladja ré­
szére beszerezni a szükséges élelmei 
és tűzifát. Ezzel a szociális cselek­
véssel a több termelést is előmozdít 
jak. ami ma hazánknak életbevágóan 
fontos, s amit minden eszközzel fo­
koznunk kell-

Tisztelettel felkérjük a fenti üzem 
Tekintetes Igazgatóságát, hogy már 
mostan, a nyári hónapokban méltóz- 
tassanak — amennyiben módjukban 
van — munkásaiknak a téli eleiem­
mel és tűzifa szükségleteiről gondos­
kodni, ' mert gyakorlatból. tudjuk 
hogy a beszerzés a téli hónapokban u 
legnehezebb

Abban a reményben, hogy a fentr 
kérésünk minden szociális érzelemtől 
áthatott munkaadó részéről meghall- 

1 gutásra talál, maradtunk hazafias 
tisztelettel:

Nemzeti Munkakozpont.

Lapunk úgy értesült a Nemzeti Mun- 
sközpont vezetőségétől. hogy több 

vállalatnál nagy megértéssel fogadták a 
felhívást s ígv remélhető, hogy a szoci­
ális megsegítésnek ez a fontos módja 
rövidesen megvalósul városunkban. Pél­
daképen a nagyváradi postaalkalmazot­
tak beszerző szervezetét, amely kitűnő­
en működik és igen sok kimutatható 
előnnyel jár

álakuló gyűlést tartott a Számvevőségi Tisztviselői 
Országos Egyesületének helyi csoportja

Megválasztották a tisztikart. Gyarmath 8. láncs a helyi
csoport elnöke

Nagyvárad.) Csütörtök délután tar­
totta meg alakuló közgyűlését a vá­
rosháza dísztermében a Számvevő­
ségi Tisztviselők Országos Egyesüle­
tének helyi bizottsága. Az elnöki szé­
ket elfoglaló Gyarmath B. János 
pénzügyi főtanácsos üdvözölte a 
megjelenteket, köztük Hlatky Endre 
főispánt és a sajtó képviselőit. Be­
vezető beszédében röviden vázolta a

múltjával elismerést és megbecsülést 
kivívott egyesület célkitűzéseit a he­
lyi bizottság megalakításának szüksé­
gességét, majd meleg szavakkal mu­
tatta be a közgyűlés résztvevőinek 
Horváth Elemér központi kiküldöt­
tet, aki nagy beszédet intézett ezután 
a szépszámmal egybegyült bihari 
számvevőségi tisztviselői karhoz.

A központi kiküldött beszéde
Hangoztatta a lényegében érdek- 

szövetséget jelentő egyesület eredmé- 
nves működéséhez feltételűül szük­
séges bajtársi szellemet, a közös cél 
szemelőtt tartását a siker érdekében. 
Részletesen foglalkozott a közösség 
szociális feladatkörével s megjegyezte 
azt, hogy ' a jóléti intézmények pro­
gresszív úttörői éppen a számvevő­
ségi tisztviselők, akik elsőnek vezet­
ték be a halálozási, illetve születési 
és kiházasítási segélyt. Rámutatott a 
kar érdekeit súlyosan sértő felületes­
ségekre s azok orvoslási lehetőségére. 
A szakkérdések közül különösen a 
folyamatos előléptetési rendszer el­
érkezett időszerűségével foglalkozott 
körültekintő részletességgel. A be­
csületes magyar munka és tiszteiéi 
tudás fejében a megérdemelt java 
dalmazás és megbecsülés illetékes he­

lyen való elismerését kérte.
A hivatali elfoglaltsága miatt tá­

vozni kénytelen főispán hozzászólása 
szakította félbe ezután az előadó be­
szédét. Dr. Hlatky Endre egész Nagy­
várad nevében szeretettel köszöntöt­
te a magyar köztisztviselői kar egyik 
legderekabbjainak közgyűlését, majd 
nyíltan hangoztatta, hogy tömörülé­
sükkel a nagyváradi és bihari társa­
dalom megerősödését látja a szebb, 
boldogabb magyar jövő érdekében. 
Nagy taps búcsúztatta beszéde vé 
gén a távozó főispánt.

Horváth Elemér beszéde további 
részében azzal a kérdéssel foglalko­
zott. hogy a tisztviselők közös mun­
kája politikai téren is megfelelő 
súlyt fog jelenteni a bátor és csak a 
méltánylás határáig, de addig aztán 
kiálló magatartásukkal.

Megválasztják a tisztikart
Ezután került sor a helyi bizottság 

tisztikarának megválasztására. A köz­
gyűlés az előkészítő bizottság által 
ajánlott tisztikart egyhangúlag meg­
választottnak jelentette ki. Eszerint 
elnök lett Gyarmath B. Jáno» pénz­
ügyi főtanácsos, társelnök vitéz

Rartha Balázs, alelnökök Miklós An­
tal és ló Ferenc.

Az újonnan megválasztott tisztikar 
nevében Gyarmath B. János mondott 
köszönetét az. osztatlan bizalomért ? 
biztosította a résztvevőket arré’ bagv 
munkájuknak eredményeinek kell

lenni. Felajánlotta egyénileg is a leg­
messzebbmenő támogatást s a tiszti­
kar jóakaratát, különösen a fiatalabb 
kartársak részére. Isten áldását kér 
te az egyesület munkájára.

— Csak egészség legyen, a többi 
magától megy — fejezte be beszédét 
a megválasztott elnök.

A közgyűlés résztvevői ezután kö­
zös kirándulást vezettek a Félix 
fürdőre.

F. 1.

Simrefkezeli veieiok tan-ív 
taták Harosvsslfbelra

Marosvásárhelyről jelentik: Száz 
szvetkezeti vezető gyűlt össze Ma­
rosvásárhelyen az elmúlt napokban 
s az erdélyi szövetkezeti élet vezetői­
vel közösen beszélte meg a sürgős és 
legfontosabb kérdéseket. Az értekez­
let megállapította, hogy bár a hábo­
rús nehézségek miatt zökkenők van­
nak az áruellátás terén, a szövetkeze­
tek tovább is vállalják a hatósági 
árucikkeknek majdnem haszon nél­
küli elosztását, hogy a közellátás 
nagy munkájában feladatuk végzésé­
vel hozzájáruljanak a népnek árucik­
kel való ellátásához.

A felszólalók közül többen han­
goztatták annak szükségét, hogy új 
szövetkezeti törvény szabályozza és 
biztosítsa a szövetkezetek jogait, 
majd Jónky Endre, a Erdély részi 
Hangya Központ vezérigazgatója vá­
laszolt a felszólalásokra. Az értekez­
let végül csatlakozott az eddigi érte­
kezletekhez és kimondotta, hogy a 
jelen levő szövetkezeti kiküldöttek 
közösen lépést tesznek aziránt, hogy 
az iparengedélyeket a szövetkezetek 
is már az elsőfokú iparhatóságtól 
kaphassák meg.
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így már értiük!

Ä bolsevista Sir Stafford Cripps 
zsidó származású

— A Világszolgálat érdekes leleplező cikke —-
az angol kormány, mint külön megbí­
zottat Moszkvába küldte és ma, mint 
Sztálin és az angol kormány közötti 
összekötő szerepe! és a legszorosabban 
együttműködik a Szovjetunió londoni 
nagykövetévéi, a zsidó Maiskyval.

Stafford Cripps tehát az angol nemes­
ségbe' ís plutokrata kaszthoz tartozik. 
Lonil ól 120 kilométernyire hatalmas 
kastélya van, amely a „Goodfellows“ 
nevet viseli. A kastély mellett személy­
zeti lakások, garázsok, istállók, parkok, 
virágágyak, tavak, szökőkutak, gyümöl­
csösök és zöldséges ültetvények, golf és 
teniszpálya sth. Mint ügyvéd kimon­
dottan a kapitalizmus képviselője volt. 
a politikában azonban a Labour Party- 
tól a moszkvai kommunizmusig fejlő­
dött és teljes erejével Anglia boleevizá- 
lásán dolgozik.

Ennek az angol 
plutokratának

meghasonlott magatartásában leli ma 
gyarázatát, hogy zsidó származású. 
Cripps dédanyja. Mary Seddon, aki 
Richard Potter (élt 1778—1842) áru­
háztulajdonos és a Manchester Guar­
dian társalapítójához ment nőül, zsidó 
volt. Unokája. Beatrice Webb, szül. Pot­
ter, angol írónő életrajzában óvatosan 
ugyan, de félreérthetetlen módon körül­
írta ezt a tényt, amennyiben megemlíti

hogy Mary Seddon ,,magas, sötétszínű 
zsidó típusú asszony volt. aki már jóval 
a cionizmus előtt arról álmodott, hogy 
a zsidókat újra visszavezesse Paleszti­
nába“.

Beatrice Webb, szül. Potter, aki 189.Í- 
ben Sidney James Wehbhez (ma lord 
Paesfield) ment nőül. szovjetoroszor­
szági utazása révén vált ismertté. Ezt 
az útat férjével együtt tette meg és az 
út eredményeként 1933-ban közösen 
megírták a ..Sovjet Communism: a New 
Civilisation?“ című kétkötetes könyvet. 
Ez a mű a legterjedelmesebb angol­
nyelvű könyv. mely félreérthetetlenül 
bolsevistabarát. A könyvet rendkívül 
ügyesen írták meg. Mivel ugyanis Ang­
liában 1933-ban még nagyon megvetet­
ték a kommunizmust. így a szerzők az­
által igyekeztek a tárgyilagos megfigye­
lő benyomását kelteni, hogy itt-ott bí­
rálták is a szovjeoroszországi állapoto­
kat. egészben véve azonban magasztal­
ják a szovjetunióbeü viszonyokat. Ugyan 
azt a taktikát alkalmazták, mint a hír­
hedt Emil Ludwig-Cohn biográfiáiban.

Beatrice Webb
által említett megállapítás, amely Sir 
Stafford Cripps zsidó származását bi­
zonyítja, okát adja az angol plutokrata­
bolsevista meghasonlott magatartásnak. 
A zsidó lélekben rejlő romboló és fel­
forgató erők a bolsevizmus karjaiba 
kergették Stafford Crippeet. A millio­
mos angol nemes és kastély tulajdonos 
nem tudja megtagadni zsidó vérét, mert 
zsidóság és bolsevizmus együvé tartoz­
nak és a bolsevizmus nem más. mint 
ugródeszka a zsidó világuralom megte­
remtéséhez. A Cripps ereiben folyó zsi­
dó vér adta a belső ösztönzést ahhoz, 
hogy a Kreml egyik legkörmönfontabb 
és legelszántabb ügynökévé legyen. Ez-

Keresztény magyar
M—n—raar mii funmmrum mrmm

keresztény

magyarnál vásáí

zel lehet magyarázni azt a becsapás! kí­
sérletet is. amellyel Cripps a közelmúlt­
ban az indiaiakat lépre akarta csalni. 
Igazi zsidó kereskedőre valló szívósság­
gal alkudozott Delhiben és először arro­
ganciával próbálta rászedni az indiaia­
kat. majd amikor így nem boldogult, 
nyájas engedékenységgel akarta elérni 
célját. Hogy Cripps a jelenlegi angol 
lordpecsétőr. az alsóház vezetője és 
mint ilyen a miniszterelnök helyettese, 
a Szovjetunió zsidó nagvkövete, Maisky 
iránt egészen rendkívüli rokonezenvet 
érez. az is csak zsidó származásával ma­
gyarázható.

A zsidószármazású Crippsnek az an­
gol háborús kormányba történt bevoná­
sával Churchill, a politikai hazárdőr is­
mét nagy lépést tett a brit Birodalom 
szétrombolásának útján. Hogy a Brit 
Világbirodalom megrozzant tartó oez- 
lopzatán támadt rések egyikét szükség, 
képen betömje, ez a politikai hamisjá­
tékos arra kényszerül, hogy újabb rése­
ket üssön.

A zsidószármazású Cripps már Sztálin 
bizalmi embereként ül a brit kormány­
ban és ugrásra készen áll, hogy az ang­
liai bolsevista forradalmat felülről va­
lósítsa meg.

Benes iétzsidó pravoszláv papjai 
vettek részt a Heydrich elleni

merényletben
Milyen templomban rejtőzködtek a merénylők ?

Sir Stafford Cripps tudvalevőleg a 
Szovjetunió és a brit háborús kabinet 
közötti összekötő férfi, ő Sztálinnak bi­
zalmi embere a brit kormányban és az 
a feladata, hogy Anglia bolsevizáláeát 
keresztülvigye. Mint bolsevista, új Eu­
rópa teljes megsemmisítéséért harcol. 
Amikor ez év januárjában Moszkvából 
hazautazott, a következő nyilatkozatot 
tette Londonban:

„A bolsevistáknak meg van az er­
kölcsi jogosultságuk ahhoz, hogy 
egész Németországot meghódítsák és 
a német népen végrehajtsák a megér­
demelt büntetést“.
Hogy ez a zsidó-bolsevista büntető 

ítélkezés, amelynek számára Sir Staf­
ford Cripps menlevelet állít ki, hogyan 
festene, azt könnyen elképzelhetjük ma­
gunknak. Ebben az esetben a zsidó-bol­
sevista vérengzés akadály nélkül tom­
bolhatná ki vérszomját Németországban 
és emberek millióit, — köztük nőket és 
gyermekeket — bestiális módon lemé­
szárolnának. Gondoljunk csak arra a 
sok millió áldozatra, akiket Oroszor­
szágban 1917-től kivégeztek a bolsevis­
ták.

Hogy Stafford Cripps mennyire együtt­
érez a zsidó bolsevizmussal, az kitűnik 
a Szovjethez intézett búcsúleveléből is, 
amelyet a „Prawda“-ban közöltek. Eb­
ben a levélben kifejezést adott „őszinte 
csodálatának az orosz nép odaadása, 
vitézsége és fegyelmezettsége iránt, 
amely egy nagy kultúrörökségből és az 
új tervgazdálkodás vívmányai iránt ér­
zett szerétéiből fakad“.

Hangsúlyozta, hogy az angol-szovjet 
egyezségnek még bensőségesebbé kell 
válnia és mindét országra „az a feladat 
vár, hogy Európa népeit a civilizáció 
felé vezesse“.

Európa népei már most megköszönik 
szépen ezt a Cripps-féle zsidó-bolsevista 
„civilizációt“.

Sir Stafford Cripps
tökéletesen kettéhasadt jellem. 53 éves 
és foglalkozására nézve ügyvéd. Atyja, 
Lord Parmoor, gazdag vidéki nemes 
ember volt, azonkívül hires ügyvéd és 
magas állami tisztségek viselője. Sir 
Stafford Cripps nagy vagyont örökölt 
tőle, maga pedig jelentékenyen megnö­
velte ezt a vagyont, ő volt ugyanis a 
nagytőke legjobban fizetett ügyvédje és 
az ipari perek szakértője. Ügyesen meg­
rendezett sajtóreklám folytán mint hí­
res ügyvédnek egész Angliában ismertté 
vált a neve. Évi jövedelme 25—50.000 
font között mozgott. 1930-ban korona- 
ügyésszé nevezték ki. Mivel Angliában 
ez a maga! állami méltóság nemesi 
ranggal jár. így Cripps a „Sir nemesi 
előnevet kapta meg.

De ekkor valami rendkívüli történt. 
Sir Stafford Cripps. a milliomos arisz­
tokrata belépett a marxista Labour- 
Party-ba, alsóházi mandátumot igyeke- 
sett szerezni és nagy többséggel meg is 
választották.

A Labour Party-nak egyik Cardiffban 
tartott kongresszusán következett be 
aztán a második meglepetés. Sir*Staf­
ford Cripps egyezerre forradalmi beszé­
det mondott. Dühöngött a felsőház és a 
királyság ellen követelte Anglia együtt­
működését a Szovjettel és a proletariá­
tus felfegyverzését.

Végül is a kommunistává vált Sir 
Stafford Crippj'-ft kizárták a Labour- 
PsrtybóV Ez 1939-ben történt. 1940-ben

Budapestről jelentik: A Pesti Újság 
prágai munkatársa, Vaclav Pesek érde­
kes részleteket közölt lapjában a Heyd­
rich ellen elkövetett merénylettel és a 
merénylők kilétével kapcsolatosan. Em­
lékezetes, hogy a merénylőket a prágai 
Borromei Szent Károly templomban rej­
tegették és az elfogatáskor a rejtegető 
káplánt is agyonlőtték. Sokan gondol­
tak akkor tévesen arra. hogy a rejtek­
helynek használt templom katolikus 
templom és az agyonlőtt káplán is ka­
tolikus pap volt. A londoni emigrációé 
cseh kormány Benessel az élén gondos­
kodott arról, hogy az ügybe belerántsa 
a katolikus egyházat is. Minden igyeke­
zette! arra törekedtek, hogy a merény­
let katolikus szálait és kapcsolatait ki­
hangsúlyozzák. A hiszékenyebb embere­
ket első pillanatra megdöbbentette ez 
a szándékosan félrevezető híresztelés.

Vaclav Pesek érdekes közlései szerint 
az újabb nyomozás teljesen tisztázta a 
merényletnek ezt a vonatkozását is és 
lerántotta a leplet Benesék rágalmai­
ról. A legújabb adatok szerint a szép 
és modern Borromei Szent Károly tem­
plom a csehszlovák utódállam rövidlé­
legzetű dicstelen virágzása előtt való­
ban katolikus templom volt. Ismeretes 
azonban. bogy a zsidó-szabadkőműves 
illám milyen nagy súlyt fektetett a ka­
tolikus egyház gyengítésére és az úgy­
nevezett nemzeti pravoszláv egyház lé­
tesítésére Ez a cseh nemzeti egyház tu­

lajdonképen a pánszláv gondolat bur­
kolt propagandaszervezete volt. Hogy 
mennyire volt egyház, azt legjobban 
mutatja, hogy

vezetői nagyon jól megértették egy­
mást a szovjet csehországi úttörőivel, 
nem is beszélve a zsidókról és szabad­
kőművesekről.
A csehszlovák állam minden hivata-

Ilyen társaság kezébe került a prágai 
Borromei Szent Károly templom is. 
amely a nevét megőrizte, falait azon­
ban a hitehagyott pravoszláv mozgalom 
szentségi el enít ette meg. Az egész cseh 
nemzeti keleti egyház Benes Ede és egy 
kilépett szerzetes, Pavlik Máté műve 
volt. Ezt a Pavlikot Belgrádban „püs­
pökké szentelték“. Hogy cseh hűségét 
kidomborítsa, a Gorazd nevet vette föl. 
Maga a Borromei Szent Károly templom 
paroszláv plébánosa félzsidó volt, káp­
lánja pedig, akit a merénylőkkel való 
cimboráskodás miatt a helyszínen 
agyonlőttek, szintén. A rendőrségnek 
az utolsó pillanatban sikerült a me­
rénylőket elcsípni, mert két repülőgép 
már várta őket. hogy a félzsidó pravo­
szláv káplánnal együtt Londonba vigye 
őket.

„Gorazd püspök“ az ücevel kapcso­

lóé támogatást megadott ennek a cseh 
szabad egyháznak és sok templomot 
elvett a katolikusoktól és átadott a sza­
bad egyház „papjainak és híveinek“. A 
hívek természetesen az állami kényszer­
re! verbuvált hivatalnokokból és a fél­
revezetett pánszlávokból. míg a papok 
többnyira aposztata katolikus papokból 
és szerzetesekből kerültek ki.

latosan igyekezett alibit bizonyítani, 
azonban a gyanú szálai hozzá is elér­
tek és a vizsgálat most ellene is megin­
dult. Az ügy azonban már nagy részé­
ben nyugvópontra jutott. Beneséknek 
régi jó zsidó-szabadkőműves recept sze­
rint nem «Ikerült belevonni aljas üzei- 
meíkbe a katolicizmust.

Rosseveít üzenete a kon­
gresszus mindkét hálához
Washington, (Búd. Tud.) Roosevelt 

elnök üzenetet intézett a kongresszus 
mindkét házához, melyben közölte, 
hogy esetleg kérni fogja a tervbe­
vett parlamenti szünet elhalasztását, 
mivel drasztikus intézkedéseket akar 
megszavaztatni az infláció megaka- 

* dálvozására. (MTI.)

Félzsidó volt a templom pravoszláv 
plébánosa és káplánba is
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Hogyan lehel megszerezni 
a közellátási jegyeket lakó­

hely változtatás esetén?
A Magyar Tudósító jelenti: Gyak­

ran felmerül a kérdés, hogy aki lakó­
helyét változtatja, miként kaphatja 
meg közellátási jegyeit. Azok., akik 
lakóhelyüket megváltoztatják ke­
nyér, liszt, cukor és Zárjegyeiket ma­
gukkal kell vinni. Az új lakóhely 
községi elöljáróságánál jelentkezni 
kell és közellátási bejelentőt kell ki­
állítani, amihez a magával vitt jegye­
ket a bejelentőnek csatolni kell. A 
régi jegyek hatálya a községi elöljá­
róság az ett érvényben lévő jegyek­
kel látja el az illetőt- A régebbi la­
kóhelyen el kell kérni a törzslapot 
és annak aapján folytatólagos nyil­
vántartást vesznek fel az új lakóhc- 
6yen az új fogyasztótól. Ez az eljárás 
természetesen nem tévesztendő össze 
a nyaralás céljából ideiglenesen el­
utazók teendőivel, mert erre vonat 
kozólag már rendelkezések vannak 
érvényben.

Csak jérendii tanulók iratkoihatnak be a pol­
gári iskolákba

Uj tantárgyat vezetnek be 
szeptemberben a népiskolákba

A Magyar Tudósító jelenti: A val­
lás és közoktatásügyi miniszter kör­
rendeletét intézett a tanfelügyelősé­
gekhez, amelyekben felhívja figyel­
müket arra, hogy a népiskolai tanu­
lók tanulmányaikat polgári iskolák­
ban csak abban az esetben folytat­
hatják, ha az elemi utolsó két esz­
tendejében írás, ének és testnevelés 
kivételével valamennyi tantárgyból 
legalább jó eredménnyel végeztek és 
a megszabott felvételi vizsgát siker­
rel letették. Egy másik rendelet in­
tézkedése értelmében szeptembertől 
kezdve minden népiskola, felső tago­
zatán új tantárgyként tanítani kez­
dik a honvédelmi ismeretek című

Székelyföld hálaajándéka 
a Kormanvzcnak

Kormányzó Urunk eltagadta a *e szabadulás emlekere fel- 
ajánlott székely kaput és Julius 30-an Kende esen fogadta 

a székelyföldi kiildöttsé-. hodootot
népünk vezetői a kormányzói kabinet, 
iroda utján arra kérték a Kormányzó 
Ur öfőméltóságat, hogy fogadja el a 
székelység hálájaképpen ezt a történel­
mi nevezetességű székely kaput, ame- 
vet az Krdövidék székelysége hódoa- 

tanak kifejezéseképpen felajánlott. — 
Most érkezett meg a hivatalos értesí­
tés, hogy Kormányzó Urunk a hUa- 
ajándékot elfogadni méltóztatoti és ju. 
v.is 30-án Kenderesen személyesen fo­
gadja a székelyföldi küldöttséget, mely 
a Horthy Miklós kaput átaoja és Ken­
deresen felállítja.

Az egész Székelyföldén általános lel 
kesedést és örömet okozott, hogy Kor­
mányzó Urunk beleegyezését adta a 
székelyek hálájának felajánlásához 
Lélekben a Székelyföld minden lakija 
ott lesz július 30-án Kenderesen, ami. 
kor a Kormányzó Ur azt a szükebb- 
körü küldöttséget fogadja, amely a 
Székelyföld ajándékát átadja.

Péntek, 1942. július 17.
m
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Alkatrészek

Pa-fly XUHME-Iérákéi
Mus«o ini-tér jh-n. Telet"»: I5-SS4

Kolozsvárról jelentik: Nagy ünnepre 
készült a Székelyföld. Julius 30 án 
Kormányzó Urunk székelyföldi kül­
döttséget fogad Kenderesen, amely át­
adja az erdövidéki székelység ajándé­
kát: azt a székely kaput, amely alatt 
felszabadító honvéd csapataink 22 esz. 
tendő idegen elnyomatása után a Szé. 
kelyföldre léptek. A székely nép hódo­
latát, szeretetét és ragaszkodását ezzel 
az ajándékkal kívánja legméltóbb mó­
don bizonyítani.

A honvéd csapatok bevonulása előtti 
utolsó két éjszakán, amikor az Erdő­
vidék még román megszállás alatt ál­
lott, a lelkes székely lakosság gyönyö­
rű székely kaput készített a magyar 
megváltás örömére. A honvéd csapatok 
bevonulásának hajnalán már készen 
állott a gyönyörű székely kapu, ame. 
lyet Országgyarapitó Kormányzónkról 
„Horthy Miklós kapunak“ neveztek el. 
Ezen a kapun keresztül léptek vitéz 
henvédeink a Székelyföldre. Székely

Az engedélyt a papirosnak ven leik«, 
zésre álló vagy előállithav mennyisé, 
gének figyelembevételé' a minisz­
terelnök adja

Engedély szükséges a könyv, naptár 
vagy füzet alakjában megjelenő olyan 
időszaki lap egyes számainak előállítá­
sához is, amelynek megjelenésére a 
miniszterelnök engedélyt adott. A ta. 
pasztalat ugyanis azt mutatja, hogy a 
legselejtesebb sajtótermékek -agy ré­
sze könyv, füzet alakjában elősütött 
időszaki lapokbn jelenik meg.

Mit tartalmaz a 
papír felhasználását korlátozó

rendelet?
Mire kell előzetes engedélyt kérni. Megfékez’ 

a rendelet a hihetetlenül felburjánzott 
ponyvairodaimat

tárgyat.

Felekezeti tonitókot 
és tanárokat csak egy­
házi hatóság engedé­
lyével nevez ki az állam

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeletét adott ki a felekezeti 
tanerőknek állami tanerőkké való ki­
nevezéséről. A rendelet szerint az 
örvendetes területgyarapodások és 
visszatért területek iskoláinak gya­
korlott és tapasztalt tanerőkből való 
benépesítése a közelmúltban elkerül­
hetetlenné tette a felekezeti tanerők­
nek államiakká való kinevezését. En­
nek következtében számos felekezeti 
iskolában tanerő hiány mutatkozott. 
Ezért a miniszter értesíti a főigazga­
tókat. hogv a jövőben felehez.eii ta­
nárt vagy tanítót csak az Illetékes 
egyházi hatóság me<gkeiv,eése után 
nevez ki-

A Budapesti Közlöny mai száma 
közli a minisztériumnak rendeletét, — 
amely a rotációs és az íves nyomópa. 
pirosnak könyv, naptár vagy füzet 
előállitiására való felhasználását. sza­
bályozza.

Az egyre élénkebben érezhető papi­
roshiány és a papiros drágulása 
miatt a minisztérium kénytelen ’ olt a 
papirossal való takarékos gazdálkodás 
szempontjából bizonyos korlátozása 
kát megállapítani, mert csak ekként
lehet kellőképpen megoltalmazni azt
a nagyjelentőségű nemzeti érdeket,
hogy a nép széns rétegeinek művelő, 
désére, nemes szórakoztatására és er­
kölcsi érzésének erősítésére, továbbá 
az ismeretek terjesztésére szolgáló 

sajtótermékek a háború alatt, is a ka 
d N\Wiir.ul megjelenhessen-d--

lv1ire nem vonatkozik a rendelet

Az ebben a tárgyban most kibocsá­
tott rendelet a fent megjelölt célból 
korlátozást állapit meg a könyv, nap­
tár vagy füzet alakjában megjelenő 
sajtótermékekre, de ezek közül is csak 
azokra, amelyeknek az ára a könyv­
árusi forgalomban három pengőt nem 
halad meg. Tapasztalat szerint 
ugyanis a rendelkezésre álló papiros­
nak túlnyomó részét az igen nagy pel. 
dányszámban és olcsó áron forgalom­
ba hozott nyomdatermékek emésztik 
fel, amelyek irodalmi, erkölcsi en 
nemzeti értékelés szempontjából jó­
részt teljesen silány műveknek bízó. 
nyúltak, sőt sokszor a magyar nép szé­
les rétegeinek érzés- és gondolatvilá­
gát jelentékeny mértékben mételvezik

A rendelet hatálya nem terjed ki az 
egyházi és a tudományos művekre, a 
kizárólag szakismeret terejsztését cél­
zó vagy sporttal foglalkozó művekre és 
természetesen a közhivatalok kiadvá­
nyaira, az iskolakönyvekre és a ■•.eni1. 
művekre sem.

A rendelet nem vonatkozik ar enge, 
délyezett időszaki lapokra, amennyi­
ben nem könyv, vagy füzet alakjában 
jelennek meg: nem vonatkozik tehát a 
napilapokra és általában a politikai 
tartalmú időszaki lapokra.

Nem szorulnak engedélyezésre a tu­
dományos, társadalompolitikai, köz­
gazdasági és művészeti folyóiratok 
egyes számai. Egyéb időszaki lap jel­
legével bíró folyóiratok egyes számai. 
Egyéb időszaki lap jellegével biró fo. 
lyóiratok egyes számai engedélyezés 
ala esnek ugyan, de a miniszterelnök 
az egyes számokra vonatkozó engedély 
megszerzésének kötelezettsége a löl fel­
mentést adhat.

Végül nem terjed ki a rendelet ha­
tálya az időszaki lapoknak önálló 
mellékleteire sem, ha azok főképpen 
az időszaki lap előfizetői vagy rendis 
vásárlói körében való elhelyezésre, te. 
hit nem önálló terjesztésére vannak 
szánva.

Utólagos engedélyt kell kérni 
a már kinyomott sajtóter­

mékekre

Ä ponyvaíródat«!) megfékezése

Bo*neoban meríti fttH 
a kaoia hitermeíése

Tokió. (Stefani jelenti.) Bortieóhól 
jelentik, hogy az olaj és kőolajüze­
mek újra megkezdték működésüket. 
Ugyancsak megindult a mangánérc, 
higany, platina és chrom bányászat- 
illetve e termékek felhasználása.

Különösen veszélyesnek mutatkoznak 
a teljesen idegen környezetben játszó, 
dó eseményekkel foglalkozó, idegen 
szellemű és az alantas szenvedélyeket 
felkorbácsoló kalandor-regények, ame­
lyeket nem csupán az értelmiség köré. 
ben, hanem főleg a tanuló if;uság és 
a munkásság, sőt a gazdaközönség 
széles köreiben is óriási példányszám­
ban terjesztenek. E termékek olceősá. 
gát a selejtes tartalom, az előállítás si­
lány módja és a tömeges példányszám 
biztosítja Olcsóságuk és könnyű faj. 
súlyúk tette lehetővé részükre az üzle­
ti sikert s ezzel az olvasásban szóra­
kozást kereső nép nagy tömegeit hódi. 
iották meg, viszont egyre jobban ki­
szorították a magyar irodalomnak esz­

mékben, gondolatban és az irásművé- 
szet szépségeiben jeles termékeit. El. 
terjedésük pedig megakadályozta azt, 
hogy a valóban értékes irodalmi alko­
tások olcsó árban és nagy példány- 
számban juthassanak el a magyar nép 
széles rétegeinek örvendetesen crvira. 
podó olvasótáborához.

Engedély szükséges a könyv, 
naptár, vagy tüzet ala'?" un 

meq'e’enő termékekre

A rendelet az említett celokm ak­
ként valóstija meg. hogy a könyv, nap- 
tar vagy füzet alakjában megjelenő 
sajtótermék előallitásához szűk-éger- 
papír felhasználását engedélyhez köti.

I

A rendelet részletesen szabályozza 
az engedélyezési eljárást

A rendelet hatálya alá eső s már 
megjelent sajtótermékek további for­
galomba tar fása tekintetében a rendelet 
utólagos engedély kieszközlését kíván­
ja meg. Elrendeli, hogy ezeket, a saj­
tótermékeket, amennyiben forgalom, 
ban tartásukra a rendelet hatá'.vb#lé­
pésétől számított harminc nap alatt 
nem kértek engedélyt, vagy azt a ren­
delet hatálybalépésétől számított b»t- 
van nap alatt nem kapták míg, tt- 
le-ncven nap elteltével a •'ip’rosgyár- 
tás céljából kell a rendeletben megje­
lölt intézményhez beszolgá'tut’ii a 
megállapítandó térítés ellenében.

Az utólagos bemutatás töte -zettsA 
ge azonban csak az 1938. évi december 
31. napja után többszörösititt sajtóter­
mékekre vonatkozik. Ennek az időbeli 
korlátozásnak az a magyarázata, hogy, 
az úgynevezett „ponyvairodalom“ kü­
lönösen az utóbbi években öltött nagy 
arányokat és a régebben megjelent, saj­
tótermékeknek az említett szempon­
tokból történő fellüvizsgálata nagy ne­
hézségekbe ütközik.

A rendelet hat hónapig terjedhető el­
zárással bünteti azokat, akik a vonat­
kozó jogszabályokat megszegik.

A rendelet már kihirdető»« napján, 
tehát julius 17-én hatályba lép.

I

/
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Saerkesxtfeég és ktedóblvstel: 

NAGYVÁRAD, 
mim DIUŐ-UTCi 6 IliB 

Telelőn: 11—27.

SlűnZETBSI ARAK: Egész évre 90 
félévre 16, egy hóra 2.50 pengő 

poetataksrékpóratári csekkszámlánk 
eeátma: 72.301

Kel reteket eeie eóenk vtesia.

AZ ERDÉLYI NÉPLAP“ KITÜN­
TETÉSE. Örömmel értesültünk, hogy 
kitűnő laptársunkat, az ,JZrdélyi Nép­
lapot“ a leventemozgalom sajtóosztá­
lyának vezetősége több napilap között 
első helyen dicsérő elismerésben részesí­
tette mint olyat, amely a legnagyobb 
támogatást nyújtotta a leventemozga- 
lomnak, rovatsserűen foglalkozott a le­
ventékkel kapcsolatos hírekkel és a nép 
széles rétegeiben népszerűsítette a le­
vente-gondolatot. Az „Erdélyi Néplap“ 
kitüntetése alkalmával mi is szívből kö­
szöntjük Nagyvárad és környéke mun­
kásságának, kisembereinek építő szel­
lemben és bátor hangon szerkesztett 
lapját. Ebben a kitüntetésben látjuk és 
tapasztaljait annak az új szellemnek az 
érvényesülését, amely a sajtóban az épí­
tő és nevelő munkát értékeli. Valóban 
építő és nevelő munkát folytat most ki­
tüntetett laptársunk a nép széles réte­
gei között akkor, amikor szívós kitar­
tással leszoktatja a félrenevelt újságol­
vasói ízlést a véres szenzációk, botrá­
nyok hajhászásától s megszeretteti vele 
e nemzeti újjáépítés értékeit. Különö­
sen úttörő volt ez a munka Nagyvára­
don, ahol a zsidóság sajtó terén a meg­
szállás ideje alatt korlátlanul garázdál­
kodhatott és bujkáló neveltjeiben még 
ma is kísérletezik.

Varga József látogatása a Kitért bu­
daörsi repülőterén, Budapestről jelen­
tik: (MTI) Varga József ipar. óe> ke­
reskedelemügyi miniszter csütörtökön 
délben meglátogatta a Mai :.*t budi őr. 
si repülőtéri szervezetét, 4 miniszter 
ez alkalomból tartott rövid beszédében 
hangoztatta, hogy mindent •itkév>t a 
magyar légiforgalom gépállományának 
szaporítására. Beszéde sor m m*leg 
szavakkal köszöntötte vitéz Takács 
Nándor dr repülőkapitányt, n Malert 
forgalmi osztályának vezetőjét, aki a 
magyar repülőforgalomban most érte 
el az egymilliomodik reprt'őkiiomé. 
tort.

FELHÍVÁS AZ ORVOSKAMARAI 
TAGOGHOZ. A Nagyváradi Orvosi Ka­
mara elnöksége sa ját érdekükben fi­
gyelmezteti a kamarai tagokat, hogy 
mielőtt bármely fürdő igazgatóságával 
oda beutalt OTI-tagok orvosi ellátásá­
ról tárgyalnának, a választmány idevo­
natkozó határozata felöl az Orvoskama-

A házfelügyelők társas kirándulása.
Nagyvárad. Saját tud. A Házfelügye­
lők Nemzeti és ^Gazdasági Országos 
egyesülete Nagyváradi Csoportja folyj 
hó 19.én társas kirándulást rendez 
vasárnap mindkét fürdőbe. Kitűnő szó­
rakozásról a vezetőség gondosKodtk. 
F!észtvenni óhajtók jelentkezzenek íz 
egyesület irodájában ma és holnap es­
te fi órától 9 óráig, ahol a feltételek 
is megtudhatók. Gróf Teleki Pil.u, 
32. A vezetőség mindenkit elvár.

KÁVÉFŐZŐ ÜZEM LETT AZ ARI­
ZONA A Pesti Tőzsde írja: A budapes­
ti törvényszéknél az elmúlt héten 12 
ezer pengő törzstőkével bejegyezték az 
Arizona Kft. megalakulását. A vállalat 
üzletköre a kézművesipar terjedelmét 
meghaladó kávásipar gyakorlása. A tár­
saság egyetlen üzletvezetője Rozsnyai 
Sándorné, szül. Sapper Maria.

HAJÓZÁSI FŐISKOLA NYÍLIK | 
JAPÁNBAN. Tokió. (NTI jelenti.) A 
Nisi Nisi jelentése szerint Nagoszaki- 
ban augusztus 1-én megnyílik Japán 
első hajózási főiskolája.

Ipartestületünk Vezetősége nevében 
tisztelettel felkérjük mindazokat, akik 
a nemzetközi vásárigazolvány vételére 
jelentkeztek, hogy az igazolvány érté­
két a saját érdekükben sürgősen fizes.- 
sék be pénztárunknál. Iparteetület el­
nöksége.

ÉRDEKES ENERGIAGAZDASÁGI 
i PÁLYÁZATOT HIRDETTEK. Az Ener­
gia Világkonferencia Magyar Nemzeti 
Bizottsága pályázatot írt ki a követke­
ző két dolgozatra: 1. A belföldi szenek, 
ásványolajok, földgázak és tűzifa ter­
melésének fokozása és energiagazdasági 
szempontból való észszerű felhasználása. 
2. A visszacsatolt területek energia el­
látása különös tekintettel az anyaor­
szággal való együttműködésre. Október 
1-ig lehet beküldeni a pályaműveket 
Hoor-Tempis Mór egyetemi tanár elmé­
re. Pályázhat minden főiskolai végzett­
ségű magyar állampolgár. A legjobb pá­
lyamunkákat tárgykörönként 1500 pen­
gővel jutalmazzák. (Magy. Tud.)

Kátránnyal mocskolták be a buenos- 
ayresj amerikai követséget. Buenoe- 
Airesből jelentik: (MTI) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Ismeretlen egyének 
kátránnyal töltött bombával bemoce- 
kolták az Egyesült Államok nagykő, 
vétségének itteni épületét. A rendőrség 
a tetteseket keresi.

ANTVERPENBEN NEM TŰRIK 
MEG A ZSIDÓKAT NYILVÁNOS 
HELYEKEN. Brüsszelből jelentik: 
Antwerpenben megtiltották a zsidók­
nak színházak, mózik és más nyilvá­
nos helyek látogatását. A villamoso­
kon a város területén belül a zsidók 
csak az első pótkocsi elülső perron- 
ján utazhatnak. A külvárosokban 
csak olyan zsidók utazhatnak villa­
moson, akik Antwerpenen kívül lak­
nak.

Dr Ember Sándor, a Horthy Mklós 
Nemzeti Repülőalap uj elnöke, Buda­
pestről jelentik: (MTI) A Kormányzó 
Ur vitéz nagybányai Horthy István 
urat, kormártyzóheiyetteeeő történt, 
megválasztása folytán, a Horthy Mik­
lós Nemzeti Repülőalap elnöki tiszté­
ire v gyakorlásától felmenteti« is az li­
nók. teendők ellátásával ír Gmner 
Sándor országgyűlési képviselőt bízta 
meg.

ELTEMETTÉK ORTIZ VOLT ÁL­
LAMELNÖKÖT. Bucnos-Aires. (OKI 
jelenti.) A lordok háza is zárt Illésen 
vitatja meg a haditengerészet veszte­
ségeinek kérdését.

Fiúgyermeke született az olasz ki. 
r&iy lányának. Rómából jjienVk: MTT 
A Stefani Iroda jelenti: Mária Bour­
bon párrnai hercegné, az olasz k rely 
és császár leánya, Lajos bourbon pár. 
ri al herceg felesége fiú gyermeknek 
adott életet.

TOKIÓBAN MEGNYÍLIK AZ ELSŐ 
HAJÓZÁSI FŐISKOLA. Tokió. (MTI). 
A Német TI jelenti: A Nisi Nisi jelen­
tése szerint Nagoézaftiban augusztus 1- 
én megnyílik Japán első hajózási főis­
kolája.

Szabályozták az árpa és a ’.ab for­
galmát. Budapestről jelentik: ;MÍT) A 
közellátási miniszter Julius 1 Vén keit 
rendeletében szabályozta az árpa és 
zab vásárlási engedélyeinek kiadását. 
Árpát vagy zabot csak az adhat el, aki 
beszolgáltatás! kötelezettségének eleget 
tett

RÖVIDESEN MEGJELENIK NAGY­
VÁRAD BIBLIOGRÁFIÁJA. A közel­
jövőben jelenik meg dr Kertész János 
gyűjtéséből Nagyvárad teljes irodalmi 
összeállítása. Dr Kertész János jeles 
bibliográfus már számos város biblio­
gráfiáját gyűjtötte össze, melyek közül 
már megjelent Győr. Komárom, Eger. 
Esztergom Békéscsaba. Gyula. Szegen 
Szentem. Hódmezővásárhely részben ön­
álló könyvalakban, részben tanulmá­
nyokban. Több eddig még vissza nem 
tért városról is készített hasonló össze­
állítást. Készülőben van most Szombat­
hely. Sopron. Kassa és Kolozsvár biblio­
gráfiája is. A Nagyváradról szóló biblio­
gráfiai összeállítás felöleli mindazokat 
a jelentősebb könyveket és cikkeket, 
melyek Nagyvárad történelméről, kultu­
rális életéről, gazdasági szerepéről, köz­
lekedési fontosságáról, egyházi és isko­
lai ügyéről, kiváló szülötteiről szólnak.

BUDAPfiSTI NEMZETKÖZI VÁSÁR 
1942. augusztus 14—24. Kedvezményes 
utazásra jogosító vásári igazolványok 
csak korlátolt számban léízüek kibo­
csátva 3 pengő 50 filléres árban. Sies­
sen elővételben megszerezni az ipartes­
tületnél. Nagyvárad. 1942. július 6. 
Ipartestület elnöksége.

Halva találtak a halárban egy öreg 
bihari koldust. Nagyvárad. Baját tud. 
Pór teken délben jelentették a nagyvá­
radi ügyészségnek, hogy Csételsk köz­
ség határában halva találtak egy roe- 
gyeszerte ismert öreg koldust. A meg­
ejtett hullaszemle- megállapítása sze­
rint Hegyest Károlyt aggkori elgyen­
gülés ölte meg. Az ügyészség a te me. 
tssi engedélyt már ki is ad*a.

ISMÉT BEVALLOTTAK AZ AMERI­
KAIAK KÉT HAJÓT. Stockholm. (MT 
I). A Német TI jelenti: Az amerikai 
tengerészet ügyi minisztérium közölte, 
hogy az Atlanti óceánon, illetve a Mexi­
kói öbölben torpedótaiálat következté­
ben elsüllyedt két közepes nagyságú 
amerikai kereskedelmi gőzös.

fiV

Wtodeu kulim 'tiesétés

A Magyar Távirati Iroda jelenti. 
Nagyhállói Kállay Miklós rn. kir. 
miniszterelnök es felesége nagykáliói 
Kállay Heléna fia Kristóf, csütörtö­
kön örök hűséget esküdött vásári Vá- 
sárhelyi András országgyűlési képvi­
selt' és , felesége mácsai Csernovirs 
Eszter Veronika leányának. Az ifjú 
pár az esküvő után Erdélybe utazott.

Folyóirat-szemle
A „VÁROSOK LAPJA“ most meg­

jelent július 15 -i számában vezető- 
helyen Lukács Ödön tollából a ma­
gyar városok szövetkézésének törté­
nete jelent meg, mely kronologikus 
sorrendben felsorolja etéren 1846 
óta történteket. A városok munká­
juk hatásának fokozása céljából szer­
vezkedtek, erejüket egyesítették. E 
szervezkedés első nyomait már J 846- 
ban találjuk, azonban ez csak 1886- 
ban vett erősebb lendületet. Ekkor 
még a rendezett tanácsú városok pol­
gármesterei és a törvényhatósági jo­
gú városok polgármesterei külön-kü- 
lön értekezleteket tartottak. 1907-ben 
elhatározták, hogy az összes városok 
közösen tartanak kongresszust. A 
szervezkedés utján továbbhaladva,
19,35-ben a kongresszus alapszabály­
ban körülírt szövetséggé alakult, 
amelyet a kormányhat óság jóváha­
gyott. A Városok Szövetsége Szendv 
Károly és Lukács Ödön ügyvezetése 
alatt a lezajlott hét év alatt számos 
ülésekben vitatta meg a városi pro 
blémákat. A nemzeti erőfeszítésben 
a magyar városok áldásos munkával 
kívánnak részt venni, melynek sikere 
érdekében erkölcsi, szellemi és gaz­
dasági energiákat egyesíteniük kell. 
Dr Bertóty István A városi hitelin­
tézetek címen részletet közöl a Ma­
gyar Városok Országos Szövetségé­
nek pályázatán jutalmazott munká­
ból. A Volgától a Szamosig című cik­
kében igen érdekes képet ad Longhv 
A. István az erdélyi növények, mint 
mezőgazdasági és közigazgatási té­
nyezőkről. Szílágysomlyó városát is­
merteti Ruisz Rezső. Városaink és 
az idegenforgalom című rovatban a 
szállodakérdésről nyilatkozik dr Mar­
kos Béla és e gazdag rovatban úgy a 
budapesti, mint a vidéki, végezetül 
pedig a külföldi idegenforgalmi leg­
újabb híreket találjuk. A Mi újság a 
városokban? és a szokásos egyéb ro­
vatok egészítik ki a most is tartalmas 
folyóiratot.

nyílttér

Feleségemtől, Adorján Jánosnétő! 
született Juhász Juliannától elvál­
tam, érte semmi felelősséget nem vál­
lalok. Adorján .János.
mmmmmmmmmm mm um i anannan» msem*

Hirdessen
a Magyar Lapokban

A Vegyi- és Élelmiszeripari r. t. Nagyvárad,
Mátyás király-ut 80—86 szám és 

eimiltSjiM Velence-part 92—106 sz. alatt levő
4. l « í * a rajta levő épű*

M ZI €m> l Ä <1 *■ <ös- 1 1/ 9 letekkel együtt.
Érdeklődni Ányos Pál-utca 6. szám alatt. Tel. 12-31 és 27-36.
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Rendelet szabályozza könyv, 
naptár vagy füzet eloállita- 
sát rotációs és íves nyomó­

papírból
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Budapescti Közlöny mai szarna
közli a minisztérium remieletet rotá­
ciós és Íves nyomópapírnak, könyv, 
naptár vagy füzet előállítására vak
felhasználásának szabalyozasaroi^ ^

Baranyában csak a dől- 
gőzé cigányok kaptak 
meg az éieümsszer fej­

adagot
4 Magyar Tudósító jelenti: Bara- 

nyavármegye közigazgatási bizottsá­
gának ülésén szóbakerult a ‘-ígany 
kérdés. Dr vitéz Horvath István al­
ispán bejelentette, hogy a varmegye 
többízben fordult felterjesztessel a 
kormányhoz, de a mai idők nem al­
kalmasak a kérdés gyökeres rende 
zésére. Addig is. míg véglegesen sza­
bályozni lehet a kérdést, rendészeti 
intézkedéseket tett. A múlt hónap­
ban azok a cigányok kaptak meg 
élelmiszer fejadagjukat, akikről be- 
bizonyult, hogy hasznos tagjai a tár­
sadalomnak és nem riadnak vissza a 
munkától. A munkakerülő cigányok 
nem. kapják meg az élelmiszerfej- 
adagjukat a jövőben sem.

RÁDIÓ

MAGYARLAPOK

short

Nőid marad 6l a NAC törökorszáí?! útja

\I évf. — Péntek, 1942. július 17.

(Nagyvárad-) NAC berkekben a 
törökországi túrával kapcsolatosan 
nyomatékosan kijelentik, hogy telje­
sen tévesek azok a beállítások, me­
lyek a zöldfehérek külföldi kirándu­
lásának elmaradását jósolják. Maga a 
Nemzeti Sport munkatársa is ona 
nyilatkozott, hogy tegnap megjelent 
tudósításában nem tőle, hanem a fő­
városi szerkesztőségtől származik az 
a beállítás, amely elveti a túra lehe­
tőségét.

E^vébként csendes most a labda­
rugó front s talán csak a Tötckv és

széleskörűmegmentésére megindult

mozgalom érdemel figyelmet, amely 
a régi hírneves egyesület további
fenntartásáért vállalt harcot. A nép 
szerii pirosfeketék ugyanis anyagilag 
olyan rosszul állnak, hogy a jelen kö­
rülmények között tói nagy merész­
ség volna a bajnoki idénybe belekez- 
deniök. Mint hire járja rendkívüli 
közgyűlést készülnek összehívni a 
bajok orvoslására. Valóban össze kell 
fogni Nagvvárad sport társad almának 
és az NB Il-ben küzdő csapatat 
meg kell menteni. Ami a legszebb. 
NAC köröknek is ez a véleménye.

„ŐlajosmapaSat és 
gyünölcsmapakat
vásárol és felvilágosítást ad a 
Vegyiés Élelmiszeripari r.t 
Nagyvárad. Ányos Pál-u. 2 6.‘

18-án d. u. 6 órakor a városi payt- 
fürdőben tartandó szakosztályi érte- 
kezleten — kedvezőtlen idő esetén 
is — megjelenni szíveskedjenek. A 
tnegnem jelenés a szabadjegyek meg­
vonását vonja maga után. Vezetőség.

iP880IB»ETÍm

SZOMBAT, JULIUS 18 
Budapest I.

6,40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Szalonötös.
11.20 Hangszerszólók.
11,40 A közellátási minisztérium rádió 

előadása. Az idényfőzelékek he­
lyes elkészítése. Schrank Endre­
ire előadása.

12.10 Folyamerők szalonzenekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A Szent István 3. honvedgyalog- 

ezred zenekara.
15.20 Szórakoztató zene.
16.10 Élet az erdőben. Mesejáték- — A

közvetítést Vác-Deákvárrol veze­
ti Budinszky Sándor. Hangfelvé­
tel . ,

17.15 Sárközi Gyula cigányzenekara.
18.10 Kárpátalja a háborúban, llniczky 

Sándor Kárpátalja lőtarácsadó. 
jának előadása.

18.30 Hangképek innen.onnan.
19.28 Akik itthon nyaralnak. Vidám 

zenés est.
82.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

haltársi rádiószolgálata.
23.25 Tánczene.

Budapest IL
18.30 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
1S.Ö0 Petry Kató, az Openház tagja 

énekel.
10.25 Szened képzőművészete. Irt» Te­

rn es váry József. Felolvasás.
20-fiO Hírek.
20,10 tSgetőversenyeredmény ik.
20.20 Debreceni Iparos Dalepylet. — 

Vezényel Szondv László
20.50 Mikor még mi indultunk Vitéz 

Solth Imre m. kir. -z,-éti es elő­
adása

21.18 Kamarazene.
22.10 Közvetítések a Margitsziget kü­

lönböző szórakozóhelyeiről.

I Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker TjhAV Széchcnyi
I líráit vétele, eladása, szakszerű nlakitása. iiivitasa Wm1 " i.

A L0K hírverő propaganda szerelvényei 
szertefutottak az országban

vöt — Adjon Isten!“ A hírvivő szr 
relvényekbe filmvetítő, rádió, hang- 
láda (gramofon) és a korszerű hír­
verés egyéb eszközeit találjuk. Vala 
mennyi gépkocsiba vándorkönyvtá­
rat is szállítanak, hogy a magyar nép­
hez eljusson az, igazi magyar iroda­
lom.

öt hírverő szerelvény kezdi meg 
munkáját Budapesten, Székesfehér­
váron, Pécsett, Kassán és Kolozsvá 
ron. további 4 gépkocsi az ősszel in 
dúl útnak. így mind a IX. hdt. terű 
létén a leventehirverés munkáját za 
vartalanul ellátják.

Beköltözhető uj 2 szoba, hallos, kom­
fortos ház eladó. Huszár-utca 5. 725

Adás-véid

Az Ifjúság Házának Alkotmány- 
utcai palotája előtt hatalmas ember- 
gyűrű vette körül a Leventeegyesiik- 
tek Országos Központjának első 
számú hírverő szerelvényét, egv hatal­
mas, szürkére fényezett autóbusz 
nagyságú gépkocsit. A levente hírve­
rés, népnevelés, népfclvilágosi tás a 
nemzet erősítésének szolgálatában 9 
gépkocsit állít a leventeintézmény. A 
gépkocsikon a következő felírásokat 
olvashatjuk: „Istennel a Hazáért!“ és 
vitéz Béldy Alajos altábornasrynak 
az Ifjúság Országos Vezetőjének jel­
mondatát: ,.A jövő nemzedéke — a 
nemzet jövője!“ Végül: „Szebb jö-

Eladó 4 szobás modern magánház 
gazdasági udvarral, istállóval, azonnal 
beköltözhető lakással. Pop;vies ingat­
lanközvetítő iroda, Szent János.utca 6.

718

Eladó magánház sürgősen. Ar 9000 
pengő, 5000 pengővel átvehető. Sztáray 
M.-u. 10. — Erzsébet-ligeti sportpálya 
mellett. 72^

Eladó kombinált szekrény és reka- 
mie diófából, Verbőczy-u. 2. 719

Eladó magánház Peterdi.u. 3. villa­
mos megállóhoz közel az Árpád vezér- 
ut mellékutcájában. 714

{mußte

Uj kerékpárok itiriD
részletre is. Javítások olcsón CF ú » Ta í ■ -»

műsz eresznél
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Gyorslevente lutárversey Szegeden
A Leventék Országos Parancsnoka 

július hó 26-án országos gyorslevente 
motorkerékpáros leventeversenyt ren­
dez Szegeden leventék, katonák és 
polgári személyek részére. A verseny 
értékelése olyan, hogy kizárólag a 
vezető tudása és ügyessége a döntő 
tényező. A futárverseny országúti ré­
szének útvonalai a következők:

1. Miskolc-Füzesabony - Jászapáti- 
Cegléd-Kecskemét-Szeged. 290. km

2. Debrecen-Szolnok-Cegléd Kecs- 
kemét-Szeged. 293 km.

3. /Vagyunrad-Szolnok-Cegléd-Kecs 
kemét-Szeged. 31.3 km.

5. Veszprém-Buda pest-Kecskemét 
Szeged. 300 km.

6. Budapest - Hatvan - Jászbe-ény- 
Cegléd-Kccskemét-Szeged. 287 km.

7. Lova-Budapcst-Kecskcmét-Sze-
gcd. 294 km.

8. Komárom Budapest-Kccskcmct-
Szeged. 273 km.

9. Szeged-Baja-Kecel-Halas-Majsa-
f él egy háza-Szeged. 299 km.

A versenyt csakis a felsorolt útvo 
nalak egyikén lehet lefutni. Neve­
zési dij 2 pengő. A nevezéseket a kö­
vetkező cimre kell küldeni: Leventék 
Országos Parancsnoksága Budapest. 
V. Alkotmány-utca 5—7 A boríté­
kon feltüntetendő a „Motorosver­
seny ügyben“ megjegyzés.

Á nevezések határideje július 20. 
(Lev. Hir.)

Tiz-tizenöt hold földet esetleg kis ta­
nyát Váradhoz közel bérbe vennék. U- 
met a kiadóba kérek.

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szo.gá- 
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon:

! 21-96. ft64
"Kimondott Baross testvérrel társul­
nék 3000 pengővel, valamely üzlethez, 
tevékeny társnak. Cím a kiadóban.

Míési ke&ez

Férfir uhákat használtakat. I M Á ö
legjobb áron vehet, eladhat iVl M-J 1 » ^ ***

használtruha üzletében
Bémer-tér 1 (udvarban.)
Hivásra házhoz jövök.

IMfih

A nemetek visszalépnek 
a Róma Kupa ezévi 

klhtdefmeitOI (!)
Nagyon érdekes tartalmú levél ér­

kezett a Magyar Tenisz Szövetségbe 
Németarszágból, a német sport leg­
főbb vezetői'-’''1 A. levélben a biro- 
d-di-l • tő -rí -''i - me’var
szövetségei, liosv a Róma Kupa V 1-- 
évben már lejátszott és lejátszandó 
mérkőzéseit barát'1 gosnak tekintik 
cs kérik, hogy mi is annak tartsuk 
nyilván. A magvgr szövetség vezető

gége a késő esti órákra való tekintet 
tel már nem tudta a levelet a magyar 
sportföhatóság elé terjeszteni és igy 
még nem tudjuk, hogy mi lesz a ne­
metek kérésére a hivatalos válaszunk.

Fiatal fűszeressegéd azonnalra ál­
lást keres. Franklin Benjámin-u. -3.
Szilágyi István. _____  712

40 éves kisigényű iparosanszony, a 
háztartás minden ágában, jártas, ház. 
vezetést vállalna, fizetést nem igényel, 
inkább otthonra vágyik. Paulik János_ 
né, Gyimesi-u. 14.____________

Szakosztályi értekezle­
tet tartanak a Törekvés

ij sir í

Nagy várad A Törekvés úszószak­
osztálya felkéri az összes usró e> nen: 
úszó tagjaid hogy ezombatuu, azaz

összes közélelmezési jegyeimet el­
vesztettem. Megtalálója adja le ózv. 
Borik Józsefné, Mester.u. 98. ___ |

Gyaraki Antal kereskedő, Vára dal­
pár, iratait megtalálták. Kérjük a 
kiadóban átvenni. _

Sártori Irma kenyérjegyét elvesztet­
te. Megtaláló adja be a lap kiadójába-

összes közélelmezési jegyeimet, el­
vesztettem. Megtalálója adja 19 
Schwartz Jenő, Mester-u. 98.
mm ixi M-,. s tur-t*.

KIADÓTULAJDONOS:
SEENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-Tt

i ueloa kiadó:

Készült ,i ózent Lás?i* : j r t.
köríorst..rpén, b4 rod, Sztlasv'

Dezső-utca 5. szám

r.'- í» felelósexerkesztő
Si. Fiúi LrM ör Scheitle? Feicaca Szent Lászlón yomda Kf 

igazgatói«

/


